

# 化工管道设计中的管道应力分析

段志刚（奥福科技有限公司江西分公司，江西 南昌 330001）

**摘要：**随着化工行业的快速发展和规模的扩大，管道系统的设计变得越来越复杂。管道应力是一个重要的设计参数，对管道的安全性和可靠性具有决定性的影响。由于管道系统的复杂性和多变性，管道应力分析仍然面临着很多挑战，如模型准确性、计算效率等。因此需要进一步研究和改进管道应力分析方法，以提高管道系统的设计水平和安全性。本文通过对化工管道设计中的管道应力分析的研究，对该领域进行了深入的探讨。

**关键词：**化工；管道设计；管道应力

近几年，管道应力在化学工业中管路设计技术得到了广泛的关注，并有了长足的发展。管线的设计依据及管线应力的计算，主要是对管线在不同的载荷下产生的应力、扭矩和受力进行分析，以便更好地提高管线的经济性、科学性和安全性。在石油化工、电力等化工行业中，管线的受力分析具有十分重要的意义。针对这一现状，本文从化工管线的基础知识入手，探讨了化工管道的应力设计，为化工管道的应力设计提供借鉴。

## 1 化工管道设计概述

### 1.1 管道设计基础知识

管道设计包括管道材料、管道尺寸和管道连接方式等因素的分析。其中，管道材料的选择需要考虑材料的机械性能、耐腐蚀性能和耐高温性能等因素。管道尺寸的确定要考虑到流量、压力损失和流速等参数，以满足工艺要求。管道连接方式可以选择焊接、螺纹连接或者法兰连接等，需要根据管道的使用条件和介质特性进行选择。在管道设计过程中，还需要考虑到管道的使用条件、介质特性以及工艺要求等因素，以确保管道的稳定性和安全性。通过这些基础分析，我们可以确定管道的基本参数，为管道设计提供可靠的理论基础。

### 1.2 常见的管道应力问题

化工管道在运行过程中会受到多种因素的作用，其中常见的管道应力问题包括弯曲应力、轴向应力和环向应力等。弯曲应力是在管道弯曲部位产生的应力，主要受到管道弯曲角度、管道尺寸和弯曲半径等因素的影响。轴向应力则是管道轴线方向上产生的应力，主要受到管道内部介质流动压力和温度变化等因素的影响。环向应力来自管道横截面上产生的应力，主要受到管道内部介质流动压力和管道周向应力的影响。

针对这些管道应力问题，可以采取一些解决方法。

对于弯曲应力，可以通过合理设计管道弯曲部位的半径和角度，减小弯曲应力的产生。对于轴向应力，可以采用支架支撑的方式来抵消部分轴向应力，或者采用膨胀节来吸收轴向应力的变化。对于环向应力，可以通过合理设计管道的壁厚和管道材料的选择，提高管道的抗环向应力能力。如果管道材料的硬度太高，则会弱化其弹性，导致其更容易断裂。因此在化工管道的设计中，需要对管道的柔韧性进行适当的加强，从而获得更好的弹性。为了提高管道的柔性，采用了换管方向和采用波纹管伸缩节进行管道体系建设等工艺。在管道工程施工难度较大的情况下，可以采用增加管道直径的方法，降低管道内的压力，从而改善管道的灵敏度。总之，化工管道设计中的管道应力问题是一个重要的研究内容。通过对常见的管道应力问题进行分析 and 解决方法的探讨，可以为化工工程中的管道设计提供可靠的理论基础和实践指导，从而保证管道的工作安全和稳定性。

## 2 管道应力分析方法和原理

### 2.1 弹性力学角度

弹性力学是研究物体在外力作用下产生形变和应力的理论。在管道应力分析中，弹性力学被广泛运用于对管道系统中应力的计算和分析。在弹性力学理论中，常用的条件包括：①线性弹性方面：假设管道材料在应力作用下呈现线性弹性行为，即应力和应变之间存在线性关系。这个假设在实际工程中常常成立，尤其是在应力低于材料的屈服强度时；②应力平面方面：假设管道材料中的应力沿着管道轴线方向和垂直于管道壁面的方向分布均匀。这个假设大大简化了管道应力分析的复杂性，使得应力分析可以通过求解一维或二维的力平衡方程来进行。

基于弹性力学角度，管道应力分析主要包括以下步骤：①边界条件根据实际情况，确定管道系统的边

界条件,包括管道的几何形状、材料性质、外部荷载和温度变化等;②管道形态:根据实际情况,对管道系统的几何形状进行建模,常常使用贝塞尔曲线或直线段来描述管道的形态;③网格划分:将管道模型划分为若干个简单的单元,通常使用有限元方法进行离散化处理。每个单元包含一定数量的节点和单元中心;④材料性能:根据管道材料的力学性能,设定每个单元的材料属性,如弹性模量和泊松比等;⑤力平衡:在每个单元中,根据弹性力学理论建立力平衡方程,通过求解力平衡方程并应用适当的边界条件,得到管道系统中各个单元的应力分布。通过以上步骤,可以得到管道系统中各个单元的应力情况,并进一步分析应力的分布和变化规律,为管道设计和应力控制提供依据。弹性力学理论在管道应力分析中的应用,可以有效减少管道系统损伤风险,并提高工艺系统的稳定性和可靠性。

## 2.2 计算方法

有限元分析方法是一种常用的数值计算方法,用于求解连续介质力平衡方程。在管道应力分析中,有限元分析方法被广泛应用于对管道系统中的应力进行计算和分析。有限元分析方法的大致含义是将复杂的连续介质划分成若干个简单的单元,然后通过求解这些单元之间的力平衡方程来得到整体的应力分布情况。这些单元通常是由节点和单元组成,节点是用于描述单元之间连接关系的点,单元是用于描述单元内部物理性质和边界条件的单元形状。通过对每个单元的力平衡方程进行求解,可以得到整个系统的应力分布。

## 2.3 静态应力角度

静态应力分析是化工管道设计中重要的一项工作,它主要用于确定管道在静止状态下所受到的应力情况。静态应力分析的目的是评估管道设计是否满足强度要求,并确定是否需要采取更多的支撑和加固措施。在进行静态应力分析时,需要对管道的几何形状进行建模,并确定管道的边界条件,然后根据管道所受到的载荷和压力,通过应力分析方法计算出管道中的应力分布情况。静态应力分析方法主要包括理论分析和数值模拟两种方法。理论分析是基于管道材料的力学性质和相关的公式计算出应力分布情况。而数值模拟则是通过使用计算机软件对管道进行有限元分析,通过模拟管道内部的应力情况。在进行静态应力分析时,还需要考虑一些特殊情况,如温度变化引起

的热应力和管道的振动引起的动态应力等。这些特殊情况可能会对管道产生不可忽视的影响,因此在进行应力分析时需要综合考虑这些因素。总之,静态应力分析是化工管道设计中必不可少的一项工作,它能够帮助设计工程师评估管道的结构强度,并确定合适的支撑和加固措施。通过合理的应力分析方法,可以确保管道在使用过程中能够安全稳定地运行。

## 2.4 动态应力角度

在化工管道设计中,动态应力分析是一个重要的研究内容。由于化工管道在运行过程中会受到流体的冲击、振动和温度的变化等外部因素的影响,管道应力会发生变化。为了确保管道的安全运行,必须对管道的动态应力进行分析。动态应力分析可以通过数值模拟方法来实现,需要建立管道的有限元模型,再根据管道所受到的动力荷载,进行动态加载分析。在加载过程中,考虑到流体的冲击和振动引起的管道应力变化,可以使用 ANSYS 等有限元软件进行模拟计算。通过分析得到的管道应力分布情况,可以评估管道的强度和稳定性。

在动态应力分析中,温度的变化也是一个重要的考虑因素。化工管道在运行过程中,由于介质的温度变化以及管道受到的外部环境温度的影响,管道的温度会发生变化。而温度的变化会导致管道材料的热胀冷缩,从而引起应力的变化。因此,在动态应力分析中必须考虑管道温度的影响,以确定管道在不同温度下的强度。此外,在动态应力分析中,还需要考虑管道的材料特性。不同材料具有不同的弹性模量、热胀系数和屈服强度等特性,这些特性决定了管道在受力下的应变和应力情况。因此,在分析过程中必须准确地确定管道所使用的材料,并考虑材料的特性对管道应力的影响。

## 3 管道应力优化设计方法

### 3.1 选取合适的管道支吊架架设计方案

受热面在电站蒸汽或锅炉设备上,在运行过程中会引起温差,是管路中很重要的一环。在安装支架时,必须先对管线的受力状况作详细的计算,主要的要求是弹簧支吊架和热位移的要求。弹簧支吊架在工厂中进行校核,安装在管线及设备后,调节相应的螺纹,松开锁紧销,此时弹簧的实际受力则是设计要求的冷态荷载。支吊架是管线体系中的重要组成部分,依据管线的工作状态和受力特点,进行合理的支吊架设计,可以降低管线受力对管线的不良影响,但同时,如果

支吊架的设置不合理、不科学,则会导致管线的受力增大,从而影响管线的安全运行。合理的管线吊架安装方案也可以降低管线的二次应力和压力,从而更好地保证管线的安全运行。

### 3.2 运用管道柔性设计方式

在化工管线的设计中,一般都会在管线的首段、尾段和三通接头等部位布置一些机械和混凝土构筑物。由于管道内介质的热胀冷缩,会对周围的机器、建筑物造成一定的压力。若管线本身具有比较高的刚性,则在荷载逐步增加时,周围的机器设备及建筑物都会产生一定程度的损伤。为此,在进行化工管线设计时,应注重管线的弹性设计,以保证管线在使用期间所受的应力都能在安全范围内。一般情况下,为防止管线发生形变,管线的柔性化设计需要工作在 $-50\sim 100^{\circ}\text{C}$ 的低温环境。化工管线管径设计时,应根据管线的实际资料,科学地调整管线布局状态。管线在长期受力情况下,有可能发生变形,因此,设计者应灵活地进行管线的布置,并对管线的各种辅助设备进行合理的布置。化工管线本身具有一定的补偿功能,可以防止管线发生变形,当管线内部和外部的应力不断增加时,采用灵活的设计方法,可以通过增加天然补偿来避免管线发生变形。在化工管线中,应充分考虑输送介质的温度及输送能力,选用带螺纹的管件。通过对补偿器型号的科学选取,计算出具体碰撞数值,最后确定补偿器的安装位置,使其尽量靠近两根管线的中心。

### 3.3 适当提升管网柔韧水平

管网的柔性,可以让管道在承受压力的同时,具有一定的抗压能力和自我约束能力,而柔性差的管材,在受到压力的作用下,极易发生开裂,从而导致管线的最大应力,从而导致管路系统瘫痪。设计者在管材的选用上,要选用柔性好的材质,在管线的设计优化中,尽量使管线的弯曲程度达到最小,从而增强管线的抗冲能力。主要压力问题的数目,以降低自然因素的影响。适当提高管网的柔性程度,可以有效地减弱管道的内应力,减少化工管道的施工费用。

### 3.4 运用冷紧措施

由于生产钢管的材质是弹性的,在外部应力作用下,很容易发生性能和性能的变化。在化工管线中,由于输送介质的热力作用,管线会发生膨胀和收缩,从而造成管线的局部弯曲和变形,从而影响管线的正常使用。如果管线扭转度过大,则会导致输送介质的

泄露,对化工企业的正常生产及人们的生命安全构成了巨大的威胁。在化工管线的设计与优化中,必须先开展错排试验,将高温生产条件下的管线应力作用于冷弯,并与低压管线出口处产生的推力、扭矩相结合,有效地减小了管线的热胀应力,减小了管线运行时的应力。采用冷紧法可以减少管线的热拉伸应力,可以有效地缓解管线的持续应力,减少外部应力对管线的特殊影响,从而保证化工管线的长期安全稳定运行。

## 4 管道设计参数优化方法

在化工管道设计中,管道应力是一个重要的设计考虑因素。为了减小管道的应力,需要采取一定的优化设计方法。本节将介绍一种管道设计参数优化方法,以帮助实现管道应力的最小化。在管道设计中,需要确定一些关键的设计参数,如管道材料、管径、壁厚等。为了最小化管道应力,可以通过优化这些设计参数来达到目标。以管道材料为例,不同材料的力学性质不同,其可承受的应力也不同。因此,在选择管道材料时,需要考虑应力容限并选择能够满足设计要求的材料。管道的管径和壁厚也对管道应力有着重要影响。通常情况下,较大的管径和壁厚会导致较小的应力。因此,在进行管道设计时,可以通过调整管径和壁厚的大小来达到应力最小化的目标。然而,过大的管径和壁厚也会增加工程成本,因此需要在满足应力要求的前提下,综合考虑经济性。管道的支撑方式和布局也对管道应力有着重要影响。合理的支撑方式和布局可以提供足够的支撑力,减小管道的应力集中现象,从而降低应力水平。因此,在进行管道设计时,需要考虑支撑方式和布局,并进行相应的优化设计。

## 5 结束语

综上所述,本文对化工管道设计中的管道应力问题进行了全面深入的研究和分析。通过对管道应力分析的探讨,可以为化工工程中的管道设计提供可靠的理论基础和实践指导。希望本文的研究成果能够为化工相关领域的工程师和研究人员提供有益的参考。

### 参考文献:

- [1] 刘志强. 解读如何正确分析化工管道设计中的管道应力 [J]. 化工管理, 2019(26):202-203.
- [2] 李国永. 石油化工管道设计中基于应力分析的柔性设计分析 [J]. 化工管理, 2019(25):74-75.

### 作者简介:

段志刚(1986-),男,汉族,云南玉溪人,本科,工程师,研究方向:化工设计。